
รายงานการประเมินผล 
หลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น รุ่นที่ 14 

ระหว่างวันที่ 23 - 28 เมษายน 2566 
ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย 

(วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธาน ี

******************* 

บทนำ 
พระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

พ.ศ. 2542 หมวด 2 การกำหนดอำนาจและหน้าที่ในการจัดระบบการบริการสาธารณะ มาตรา 16 ภายใต้
บังคับมาตรา 16 ให้เทศบาล เมืองพัทยา และองค์การบริหารส่วนตำบลมีอำนาจและหน้าที่ในการจัดระบบ
การบริการสาธารณะเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นของตนเอง (29) การป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
กอรปกับพระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ.๒๕๕๐ กำหนดให้กรมป้องกันและบรรเทา     
สาธารณภัยเป็นหน่วยงานกลางของรัฐในการดำเนินการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยของประเทศ และ
มาตรา 20 ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งพ้ืนที่มีหน้าที่ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยในเขตท้องถิ่นของตน 
โดยมีผู้บริหารท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งพื้นที่นั้นเป็นผู้รับผิดชอบในฐานะผู้อำนวยการท้องถิ่น    
และมีหน้าที่ช่วยเหลือผู้อำนวยการจังหวัดและผู้อำนวยการอำเภอตามที่ได้รับมอบหมาย และการดำเนินการ
ตามพระราชบัญญัติฉบับนี้จะเป็นการบูรณาการการทำงานร่วมกันจากทุกภาคส่วนทั้งหน่วยงานภาครัฐ องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยงานภาคเอกชน และภาคประชาชน เพ่ือให้การปฏิบัติงานเป็นไปในแนวทางเดียวกัน
รวมทั้งเกิดเอกภาพในการอำนวยการและบริหารจัดการสาธารณภัยของประเทศมีประสิทธิภาพ 

   สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย โดยวิทยาลัยป้องกันและบรรเทา
สาธารณภัย ในฐานะที่เป็นสถาบันหลักในการพัฒนาบุคลากรทั้งภายในของกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
และหน่วยงานภายนอก จึงได้จัดให้มีการฝึกอบรมหลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น รุ่นที่ 14 เพ่ือให้ผู้เข้ารับ
การฝึกอบรมมีความรู้ ความเข้าใจในอำนาจหน้าที่ตามพระราชบัญญัติป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย พ.ศ. ๒๕๕๐ 
โดยหลักสูตรดังกล่าวจัดขึ้น ระหว่างวันที่ 23 - 28 เมษายน 2566 ณ สถาบันพัฒนาบุคลากรด้านการป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัย (วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย) จังหวัดปทุมธานี 

วิธีการประเมิน 

   วิทยาลัยป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ได้ดำเนินการประเมินผลความพึงพอใจในการฝึกอบรม
หลักสูตรดังกล่าว จากผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ตอบแบบสอบถาม จำนวน 25 คน โดยใช้แบบประเมินความพึงพอใจ
แบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ในการประเมินผลปฏิกิริยาของผู้เข้าร่วมการฝึกอบรม เพื่อให้ประเมิน
ค่าของความพึงพอใจออกมาเป็นระดับมาตราส่วน ซึ่งได้กำหนดค่าน้ำหนกัไว้ ดังนี้ 
    มีความพึงพอใจมาก = 5   คะแนน    
    มีความพึงพอใจ  = 4   คะแนน    
    มีความพึงพอใจน้อย = 3   คะแนน   
    มีความไม่พึงพอใจ = 2   คะแนน    
    มีความไม่พึงพอใจมาก   = 1   คะแนน   
 

การวิเคราะห์ข้อมูล... 
 
 
 
 



 

  

 

๒ 

การวิเคราะห์ข้อมูล  ใช้ค่าเฉลี่ย (X) โดยกำหนดเกณฑ์การแปลความหมาย เพ่ือจัดระดับค่าเฉลี่ยออกเป็นช่วงดังต่อไปนี้ 
   ค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจมาก 
   ค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความพึงพอใจน้อย 
   ค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจ 
   ค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80   กำหนดให้อยู่ในเกณฑม์ีความไม่พึงพอใจมาก 

ผลการประเมิน 
  การประเมินผลหลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น รุ่นที่ 14 ได้ทอดแบบสอบถามผู้เข้ารับการฝึกอบรม 
ทั้งหมด รวม 25 คน มีผู้ตอบแบบสอบถามคืนมา 22 คน คิดเป็นร้อยละ 88 ข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถามได้
นำมาประมวลและวิเคราะห์ผล ซึ่งจะนำเสนอผลการประเมินตามลำดับ ดังนี้ 

1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 
2. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 
3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 
4. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิชาการ 
5. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่และ 

การให้บริการ 
6. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 
7. ผลสรุปการประเมินหลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการทอ้งถิ่น รุ่นที่ 14 
8. ผลสรุปข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะ 

1.  ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

ข้อมูลทั่วไป จำนวน 
(n=25) 

ร้อยละ 
(100) 

เพศ 
ชาย 14 63.60 
หญิง 8 36.40 

อายุ 

ต่ำกว่า 30 ปี - - 
30 - 39 ป ี 3 13.64 
40 - 49 ป ี 18 81.82 
50 ปีขึ้นไป 1 4.54 

ระดับการศึกษา 

ต่ำกว่าปริญญาตรี 2 9.10 
ปริญญาตรี 9 40.90 
ปริญญาโท 11 50.00 
ปริญญาเอก - - 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปพบว่า ผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นเพศชาย ร้อยละ 63.60 เป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 36.40 มีอายุระหว่าง 40 - 49 มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 81.82 รองลงมามีอายุระหว่าง 30 - 39 คิดเป็น
ร้อยละ 13.64 



 

  

 

๓ 

ส่วนระดับการศึกษา ส่วนใหญ่จบการศึกษาในระดับปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมา
ระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 40.90 

2.  ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมเป็นรายข้อ 

ตารางที่ 2  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจรายข้อ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสตูร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของท่าน 

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพิ่มข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

100.00 0 0 0 0 5.00 พอใจมาก 

3) มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

59.09 40.91 3.33 0 0 4.59 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่
บรรยาย 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

2)  เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

3) ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

4) มีเทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 
5) การรักษาเวลา 81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 
1) ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม
ภายในห้องเรียน เช่น แสงสว่าง     
ความสะอาด โต๊ะ เก้าอ้ี ฯลฯ   

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของ
โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครื่องฉายสไลด์  

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

3) ความเหมาะสมของสถานที่พัก 
เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก ความ
สะอาด ฯลฯ 

63.64 27.27 9.09 0 0 4.55 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของสถานที่
รบัประทานอาหาร/อาหารว่างและ
เครื่องดื่ม 

72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

 ตาราง(ต่อ) ... 
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ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
5) ความเหมาะสมของสถานที่ฝึก / 
สถานที่ใช้ฝึกภาคปฏิบัติ 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
1) การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

2) การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไข
ปัญหาใหกั้บผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

3) การจัดกิจกรรมประกอบการ
ฝึกอบรมของนักศึกษา 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4) การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ 
นักศึกษา 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

๕) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

รวม 4.81 พอใจมาก 

 ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่มีต่อผลสรุปการประเมิน
หลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น รุ่นที่ 14 โดยภาพรวมอยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
๔.81 

เมื่อพิจารณาเป็นรายข้อพบว่ามีค่าเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก ได้แก่ การได้รับความรู้เพ่ิมขึ้น
หลังจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 5.00 อับดับสอง คือ 
เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวข้อหลักสูตร ความสามารถในการถ่ายทอดความเนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน        
และการให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรม      
มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.91 อันดับสาม คือ มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง        
ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่บรรยาย เทคนิคการสอนที่น่าสนใจ การอำนวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ประจำ
หลักสูตร/โครงการ และการจัดกิจกรรมประกอบการฝึกอบรมของนักศึกษา มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.86     
ส่วนค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 3 อันดับสุดท้าย ได้แก่ ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก 
ความสะอาด ฯลฯ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.55 อันดับสอง คือ ความเหมาะสมของระยะเวลาการฝึกอบรม          
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.59 อันดับสาม คือ มีความเหมาะสมของสถานที่รับประทานอาหาร/อาหารว่างและ
เครือ่งดื่ม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 

 
 
 

3.ผลการวิเคราะห์... 
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3. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร 

ตารางท่ี 3  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านหลักสูตร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านหลักสูตร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) เนื้อหาของวิชามีความสอดคล้อง
กับความต้องการของท่าน 

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

2) การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจาก 
การฝึกอบรมและสามารถนำไป
ประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน 

100.00 0 0 0 0 5.00 พอใจมาก 

3) มีการพัฒนาทบทวนหลักสูตรให้
ทันสมัยต่อการเปลี่ยนแปลง 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของเนื้อหาวิชา 77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 
5) ความเหมาะสมของระยะเวลา 
การฝึกอบรม 

59.09 40.91 3.33 0 0 4.59 พอใจมาก 

รวม 4.81 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านหลักสูตร พบว่า โดย
ภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.81 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ        
การได้รับความรู้เพ่ิมข้ึนหลังจากการฝึกอบรมและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงาน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
5.00 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของ
ระยะเวลาการฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.59 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๔. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร 

ตารางที่ ๔  รอ้ยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านวิทยากร 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านวิทยากร 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) ความรอบรู้ในเนื้อหาวิชาที่
บรรยาย 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

2) เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับ
หัวข้อหลักสูตร 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

3) ความสามารถในการถ่ายทอด
เนื้อหาได้เข้าใจและชัดเจน 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

4) มีเทคนิคการสอนทีน่่าสนใจ 86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 
5) การรักษาเวลา 81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

รวม ๔.87 พอใจมาก 
 

ผลการวิเคราะห์... 
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ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านวิทยากร พบว่า       
โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.87 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูง
ทีสุ่ด คือ เนื้อหาที่ถ่ายทอดสอดคล้องกับหัวขอ้หลักสูตร และความสามารถในการถ่ายทอดเนื้อหาได้เข้าใจและ
ชัดเจน มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.91 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด 
คือ การรักษาเวลา มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.82 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๕. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ 

ตารางท่ี ๕  ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านอาคารสถานที่ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านอาคารสถานที่ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) ความเหมาะสมของ
สภาพแวดล้อมภายในห้องเรียน 
เช่น แสงสว่าง ความสะอาด โต๊ะ 
เก้าอ้ี ฯลฯ   

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

2) ความเหมาะสมของ
โสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง 
ลำโพง เครือ่งฉายสไลด์  

81.82 18.18 0 0 0 4.82 พอใจมาก 

3) ความเหมาะสมของสถานที่พัก 
เช่น สิ่งอำนวยความสะดวก ความ
สะอาด ฯลฯ 

63.64 27.27 9.09 0 0 4.55 พอใจมาก 

4) ความเหมาะสมของสถานที่
รบัประทานอาหาร/อาหารว่างและ
เครื่องดื่ม 

72.73 27.27 0 0 0 4.73 พอใจมาก 

5) ความเหมาะสมของสถานที่ฝึก 
/ สถานทีใ่ช้ฝึกภาคปฏิบัติ 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

รวม 4.73 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านอาคารสถานที่ พบว่า 
โดยภาพรวม อยู่ในระดับมีความพึงพอใจมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.73 โดยประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ 
ความเหมาะสมของโสตทัศนูปกรณ์ เช่น เครื่องเสียง ลำโพง เครื่องฉายสไลด์ มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.82 อยู่ใน
เกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อยที่สุด คือ ความเหมาะสมของสถานที่พัก เช่น 
สิ่งอำนวยความสะดวก ความสะอาด ฯลฯ มีค่าเฉลี่ยเท่ากบั 4.55 ซ่ึงยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

 

 

6. ผลการวิเคราะห์... 
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๖. ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผูเ้ข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ตารางท่ี ๖ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจและไม่พึงพอใจด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ ด้านการบริหารจัดการโครงการ 

ข้อคำถาม 
พอใจมาก พอใจ พอใจน้อย ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก 

ค่าเฉลี่ย ระดับ รอ้ยละ รอ้ยละ ร้อยละ ร้อยละ ร้อยละ 
1) การอำนวยความสะดวกของ
เจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

2) การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่
ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไข
ปัญหาให้กับผู้เข้ารับการฝึกอบรม 

90.91 9.09 0 0 0 4.91 พอใจมาก 

3) การจัดกิจกรรมประกอบการ
ฝึกอบรมของนักศึกษา 

86.36 13.64 0 0 0 4.86 พอใจมาก 

4) การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่ 
นักศึกษา 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

๕) การประสานงานเพ่ือเข้ารับการ
ฝึกอบรมและการส่งตัวกลับต้นสังกัด 

77.27 22.73 0 0 0 4.77 พอใจมาก 

รวม 4.84 พอใจมาก 

ผลการวิเคราะห์ความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้เข้ารับการฝึกอบรมในด้านการบริหารจัดการโครงการ 
พบว่า โดยภาพรวม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 ซึ่งอยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก โดยประเด็นที่มี
ค่าเฉลี่ยสูงที่สุด คือ การให้คำปรึกษาของเจ้าหน้าที่ประจำหลักสูตร/โครงการ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้กับผู้เข้ารับ
การฝึกอบรม มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.91 อยู่ในเกณฑ์ที่แสดงถึงความพึงพอใจมาก ส่วนประเด็นที่มีค่าเฉลี่ยน้อย
ที่สุด คือ การจัดเตรียมวัสดุ/อุปกรณ์ให้แก่นักศึกษา และการประสานงานเพ่ือเข้ารับการฝึกอบรมและการส่งตัว
กลับต้นสังกัด มีค่าเฉลี่ยเท่ากัน คือ 4.77 ซึ่งยังอยู่ในเกณฑ์ท่ีแสดงถึงความพึงพอใจมาก 

๗. ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจการฝึกอบรมหลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น รุ่นที ่14 
 ผลสรุปการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจการฝึกอบรมหลักสูตร ผู้ช่วยผู้อำนวยการท้องถิ่น 
รุ่นที่ 14 แต่ละด้าน พบว่า ด้านวิทยากร มีค่าเฉลี่ยสูงสุดเท่ากับ 4.87 รองลงมาด้านบริหารจัดการโครงการ  
มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.84 ด้านหลักสูตร มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.81 และอาคารสถานที่ มีเฉลี่ยเท่ากับ 4.73     
เมื่อพิจารณาโดยภาพรวมผลการประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจจึงอยู่ในระดับพอใจมากมีค่าเฉลี่ย
เท่ากับ 4.81 

๘. จากการประมวลผลข้อมูล มีผู้ตอบแบบสอบถามความพึงพอใจและไม่พึงพอใจ มีผู้ให้ข้อคิดเห็นหรือ  
    ข้อเสนอแนะเพิ่มเติมในข้อคำถามปลายเปิด ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ 

๘.1  ด้านหลักสูตร 
- ควรเพิ่มระยะเวลาในการฝึกอบรมให้เหมาะสมกับการบรรยายในแต่ละวิชา 

๘.2  ด้านวิทยากร 
       - วิทยากรทุกท่านมีความรู้ความสามารถแต่มีข้อจำกัดเรื่องเวลา 

๘.3  ด้านการบริหารจัดการโครงการ 
       - ในช่วงฤดูร้อนอากาศค่อนข้างร้อนมาก เห็นควรให้เปิดเครื่องปรับอากาศเพ่ือช่วยถ่ายเทอากาศ
และสร้างบรรยากาศในการรับประทานอาหารให้ดีขึ้น 

 


